

# Sundhed til alle



*Ti skridt i en sund retning!*

For Enhedslisten er sundhed meget mere end behandling af syge mennesker med medicin og operationer på sygehuse. Sundhed hænger sammen med, hvordan vi arbejder, bor og lever, og hvordan hele samfundet er indrettet. Vi vil både fokusere på det raske menneske og den syge patient. Ved at skabe sunde omgivelser skaber vi forudsætningen for, at alle kan leve et langt og godt liv. En af vores visioner er, at skabe lighed på sundhedsområdet, så ufaglærte i 2020 har en lige så høj levealder som højtuddannede.

Ti skridt i en sund retning er Enhedslistens bud på, hvad der skal gøres i Folketinget, regioner og kommuner, i lokalmiljøet, på arbejdspladser og institutioner for at få bedre sundhed overalt i samfundet. Vi håber, du vil blive inspireret af pjecen, og bruge den på din arbejdsplads, i dit lokalmiljø, og hvor du ellers færdes. Sundhed er et fælles anliggende og vores fælles ansvar.



*Ansvarshavende: Signe Hagel Andersen  
Redaktion: Signe Hagel Andersen, Anne Mette  
Nielsen, Brian Skov Nielsen*

*Trykkeri: Eksskolens Trykkeri  
Oplag: 50.000  
Layout: Karl Johnsen  
Forsidebillede: Sean Locke*



## 1. Ingen skal tjene penge på vores sundhed

Enhedslisten arbejder for et demokratisk styret og offentlig ejet sundhedsvæsen. Ansatte og borgere skal have indflydelse på, hvordan sundhedsydelse bliver prioriteret. Alle sundhedsydelser skal være gratis og ejet af samfundet.

Derfor arbejder Enhedslisten for, at alle klinikker og hospitaler, hvor behandlinger betales af samfundet, skal overgå til offentligt eje. Privatisering af offentlige opgaver som ambulancekørsel og rengøring skal føres tilbage til offentligt regi.

På kort sigt vil Enhedslisten arbejde for, at private klinikker og hospitaler skal være underlagt samme regler som det offentlige, for at sikre, at kvalitet, patientrettigheder, klageadgang og erstatning følger patienten.

Medicinalindustrien har afgørende indflydelse på prissætning og udvikling af ny medicin. Enhedslisten foreslår, at staten påtager sig en væsentlig produktion af lægemidler, således at medicinalindustrien ikke alene kan bestemme udbud og priser. Det skal sikre billig medicin til alle og mindske medicinindustriens indflydelse.

## 2. Folkesundhed er vejen frem

Et godt offentligt sundhedsvæsen kræver, at vi prioriterer helt anderledes. Investering i godt arbejdsmiljø, gode kostvaner og andre initiativer, som gør folk sunde, og som forebygger sygdomme, vil mindske behovet for sygdomsbehandling og spare samfundet for mange udgifter.

Enhedslisten arbejder for langsigtede investeringer, som kan fremme folkesundheden og sikre borgerne en service med adgang til så mange sundhedstilbud som muligt. Et første skridt er oprettelsen af sundhedscentre i alle landets kommuner.



FOTO: DAVID LEWIS

### 3. Social lighed i sundhed

Mange af dem, som er i kontakt med sundhedsvæsenet har svært ved at blive hørt. Det gælder mange ældre, psykisk syge, folk med ringe sociale kår og etniske mindretal. Derfor er disse grupper i særlig grad udsat for et ideologisk og økonomisk pres. Indflydelse og god behandling skal være en ret for alle uanset social og økonomisk status. For at alle grupper i samfundet får en ordentlig behandling skal kommunerne lave et opsøgende sundhedsarbejde – og der skal ydes en ekstra indsats overfor de svageste grupper.

Som udgangspunkt bør alle nødvendige sundhedsydelse være gratis. Som et skridt i den rigtige retning har Enhedslisten foreslået, at alle skal have gratis tandlægebehandling gennem hele livet. De sociale kår er afgørende for, at sundhedstilstanden ikke er ens for alle. Der skal arbejdes med at kortlægge de forhold, der skaber social ulighed i sundhed, og denne viden skal være tilgængelig for alle.

### 4. Kvalitet, nærhed og tryghed

Der er ikke en modsætning mellem store specialiserede hospitaler og mindre lokale sygehuse. Den avancerede og specialiserede behandling kan ske på de større hospitaler, samtidig med at de mindre lokale hospitaler opretholdes og udvikles. Forebyggelse og behandling af almindeligt forekommende sygdomme, lidelser og skader kan med fordel ske lokalt.

Et helt konkret og nødvendigt skridt i denne retning er, at regionerne får ret til at udskrive skat. Enhedslisten vil stille forslag om dette.





## 5. Et sammenhængende forløb for patienterne

Der skal være sammenhæng i sundhedsvæsenet således at staten, regionerne og kommunerne arbejder sammen om sundhed, forebyggelse og behandling.

Gennem dette samarbejde kan visionen om et struktureret og koordineret patientforløbet, også kaldet sammenhængende patientforløb, blive til virkelighed. Den enkelte patient skal informeres og have mulighed for, sammen med sundhedspersonalet, at bestemme behandling, pleje og forløb.

Der er brug for politiske beslutninger, som fastlægger dette samarbejde mellem regioner og kommuner om sundhedsydelse og patientforløbet. Det vil være et bidrag til, at sikre, at patienterne får et trygt og godt sammenhængende forløb.

## 6. Sunde omgivelser

Rent vand og et grønt miljø, en miljøvenlig produktion, økologiske fødevarer, mindre trafik og forurening i byerne. Alt dette er en integreret del af Enhedslistens sundhedspolitik. Derfor arbejder vi i kommuner, regioner og i Folketinget for disse forslag, som alle har betydning for sunde omgivelser:

- 1) Offentlige arealer skal være fri for pesticider og kunstgødning
- 2) Begrænsning af biltrafikken i byer og befærdede områder
- 3) Den økologiske fødevarerproduktion skal fremmes.
- 4) Etablering af sunde bo- og levemiljøer, med grønne arealer og gode muligheder for idræts- og udeliv.
- 5) Opstilling af drikkefontæner på institutioner og offentlige pladser

## MELD DIG IND I ENHEDSLISTEN

Ja tak, jeg vil gerne:

- Være medlem af Enhedslisten
  - Have tilsendt materiale om Enhedslisten
  - Gratis have tilsendt Enhedslistens medlemsblad
- »Rød-Grønne Linjer« resten af 2007 (normalpris 150/år)
- Vide mere om Socialistisk Ungdomsfront (SUF)

Navn \_\_\_\_\_

Adresse \_\_\_\_\_

Postnr. \_\_\_\_\_ By \_\_\_\_\_

Telefon \_\_\_\_\_

E-mail \_\_\_\_\_

## 7. Sunde valg

Det skal være en reel mulighed at foretage sunde valg hver dag. Tilgængeligheden og prisen på frugt og grønsager er afgørende for vores valg. Derfor skal frugt og grønsager være et reelt alternativ overalt, hvor vi færdes. Enhedslisten vil arbejde for at priserne på frugt og grønt sættes ned, samt at afgifter på alkohol, sukker og cigaretter sættes op.

Alle børn skal have tilbud om et gratis økologisk måltid om dagen i daginstitutioner og skoler.



**POST**

Sendes ufrankeret  
Modtageren  
betaler portoen

**Enhedslisten**

**Studiestræde 24, 1**

**+++0533+++**

**1045 København K**



FOTO: JENNIFER DALEY

## 8. Sunde arbejdspladser

Et godt arbejdsmiljø har stor betydning for sundheden, - også udenfor arbejdstiden. Det skal være sundt at arbejde. I stedet for at stress og arbejdsgiverkontrol er der brug for tillid til medarbejderne, og at de ansatte får indflydelse på, hvordan arbejdet tilrettelægges..

Bedre løn- og arbejdsvilkår for offentlige ansatte har afgørende betydning for et godt arbejdsliv i en presset og nedskæringsramt offentlig sektor. Det skal der sættes penge af til, når kommuner og regioner lægger budgetter.

## 9. Styrk sundhedsuddannelserne

Sundhedssektoren skal fremtidssikres – så kapaciteten på sundhedsuddannelserne svarer til samfundets behov. Det betyder, at der skal uddannes mere sundhedspersonale, og sundhedsuddannelserne skal blive bedre. Udgangspunktet for en styrkelse af sundhedssektoren er at skabe attraktive og sunde arbejdspladser i det offentlige sundhedsvæsen. Bedre løn, tillid til fagligheden, ordentlige og reelle efter- og videreuddannelsesmuligheder samt en styrkelse af kvaliteten i sundhedsuddannelserne er afgørende skridt i den rigtige retning.



I 2007 vedtog Enhedslisten et sundhedsprogram  
Læs det på [www.enhedslisten.dk/sundhed](http://www.enhedslisten.dk/sundhed)

## 10. Forskning uden profit

Enhedslistens vision om offentlig sundhed uden profit går hånd i hånd med visionen om offentlig styret forskning i sundhed. Det sikrer at forskningen prioriteres efter befolkningens behov frem for markedets behov.

Forskningen i de store folkesygdomme som kræft, hjerte-kar-sygdomme og alders-diabetes skal styrkes. Der bør afsættes de nødvendige midler til en offentlig forskningsplan for forebyggelse og behandling af folkesygdomme. Ligeledes skal forskningen i alternativ behandling og forebyggelse styrkes,

Der er behov for en større og mere omfattende dokumentationspligt med hensyn til medicin, både indenfor det gængse såvel som det voksende alternative. Enhedslisten vil arbejde for, at der afsættes øgede bevilninger til dokumentation af både naturlægemidlers og farmaceutiske produkters eventuelle bivirkninger og samspillet med anden medicin.

